

2024 年 4 月高等教育自学考试

# 中外新闻作品研究试题

课程代码:00661

1. 请考生按规定用笔将所有试题的答案涂、写在答题纸上。
2. 答题前,考生务必将自己的考试课程名称、姓名、准考证号用黑色字迹的签字笔或钢笔填写在答题纸规定的位置上。

## 选择题部分

### 注意事项:

每小题选出答案后,用 2B 铅笔把答题纸上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。不能答在试题卷上。

一、单项选择题:本大题共 15 小题,每小题 1 分,共 15 分。在每小题列出的备选项中只有一项是符合题目要求的,请将其选出。

1. 社会主义新闻工作者必须坚持唯物论的
  - 舆论本源观
  - 报道本源观
  - 客观本源观
  - 新闻本源观
2. 用事实说话这一特点,决定了新闻语言的
  - 真实性
  - 客观性
  - 正确性
  - 主观性
3. 20 世纪 30 年代后,又出现了只突出最有新闻价值,最能激起人们兴趣的部分要素是
  - 间接导语
  - 退缓式导语
  - 标题导语
  - 第二代导语
4. 新闻作品研究是一种
  - 实践活动
  - 想象活动
  - 认知活动
  - 思维活动
5. 当研究者根据自己对现实生活的感受、理解,对作品加以分析鉴别时,就已经进入到研究的
  - 感性认识层次了
  - 价值升华阶段了
  - 理性认识阶段了
  - 理论分析层次了
6. 轻视生活,轻视事实,轻视感性经验,不从新闻作品实际出发,而是从条条出发,属于
  - 唯明论
  - 唯理论
  - 唯实论
  - 唯物论

7. “新闻报道要注意文采。”说这句话的人是  
A. 邹韬奋      B. 邵飘萍      C. 穆青      D. 史量才
8. 我们在新闻作品研究中同样离不开创造性思维，以求对新闻作品作出具有独到见解的  
A. 认知      B. 评析      C. 考察      D. 判断
9. 分析新闻主题，要注意把握它的舆论导向和  
A. 思想价值      B. 社会意义      C. 社会影响      D. 价值导向
10. 写文章讲究谋篇布局，写新闻报道也要重视  
A. 行文逻辑      B. 文章结构      C. 内容要素      D. 结构安排
11. 我们在分析新闻作品时，要注意剖析作者在运用各种表现手法表达新闻内容时，  
有哪些特色和  
A. 核心主题      B. 成败得失      C. 谋篇布局      D. 事实情节
12. 对比在新闻作品中还可用来描写和刻画人物，用来表现人物的  
A. 精神气质      B. 外在形象      C. 心理结构      D. 精神面貌
13. 以简洁的文字，简明扼要的方式及时报道新闻事实的一种新闻文体，是指  
A. 通讯      B. 消息      C. 简讯      D. 特写
14. 特稿通常不像消息那样采用“倒金字塔”结构，而是更多地采用设悬念的手法来  
A. 设话题      B. 破题      C. 绕弯子      D. 开篇
15. 西方新闻界历来重视新闻背景在新闻报道中的作用。一般而言，西方记者使用新闻  
背景来说明新闻事实产生的具体条件和原因，或将一些记者不便作出的判断通过背  
景性事实揭示出来，从而显示出  
A. 客观性的力量      B. 全景呈现的力量  
C. 真实性报道的力量      D. “用事实说话”的力量

二、多项选择题：本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每小题列出的备选项中  
至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。

16. 新闻作品研究者除认真按照《中国新闻工作者职业道德准则》的要求做好自己的工  
作外，还需特别加以注意  
A. 高度的社会责任感      B. 高度的社会正义感  
C. 爱国主义情操      D. 正确的研究动机  
E. 认真求实的研究态度
17. 我们研究新闻作品时，必然具有主观性，这是因为  
A. 这是符合分析、研究思维活动发生的规律的  
B. 受新闻作品创作规律的制约  
C. 受新闻作品的制约  
D. 受个人能力的制约  
E. 不同的研究者必定受不同的立场、观点、理论水平等等主体认知因素的制约

18. 《共产党员刘胡兰慷慨就义》是一篇著名的新闻作品，其主要特色在于
- A. 选材精练
  - B. 人物对话表现主人公性格
  - C. 叙述真实
  - D. 环境描写突出
  - E. 叙述紧凑
19. 对新闻作品进行综合性分析，主要采用的方式有
- A. 分析同一题材、同一体裁的不同新闻作品
  - B. 分析同一题材、不同体裁的新闻作品
  - C. 分析某些记者的新闻作品
  - D. 分析某一类专业报道的新闻作品
  - E. 分析不同题材、同一体裁的新闻作品
20. 新闻作品研究者应当努力加强的素养有
- A. 政治素养
  - B. 理论素养
  - C. 道德素养
  - D. 知识素养
  - E. 专业素养

### 非选择题部分

#### 注意事项：

用黑色字迹的签字笔或钢笔将答案写在答题纸上，不能答在试题卷上。

#### 三、简答题：本大题共 2 小题，每小题 8 分，共 16 分。

21. 简述新闻作品研究过程中应该如何分析主题。
22. 简述为什么应当坚持将新闻作品作为一个整体系统加以考察的道理。

#### 四、论述题：本大题共 2 小题，每小题 15 分，共 30 分。

23. 试论述《巴黎沦陷后一个月》这篇新闻作品的主要特色。
24. 试论述《桌上的表》这篇新闻作品的主要特点。

#### 五、作品分析题：本大题共 1 小题，共 29 分。

25. 这是一篇描写中国边防军人的新闻报道，请结合文章主题分析该文在表达方式、文风等方面的特点。

答题要求：论点明确，条理清晰，文字简洁，写成 600 字左右的评析短文，标题自拟。

屹立在喀拉昆仑之巅  
(《解放军报》2019-02-05)

大自然是如此吝啬，夺走了这里 60% 的氧气，使之成为“生命禁区的禁区”。  
大自然又是那么慷慨，把喀拉昆仑之巅的雪域奇观，毫无保留地展现给一群年轻的士兵。

5418 米，这个令人望而生畏的数字，是河尾滩边防连的海拔高度，也是屹立

在这里的戍边军人的精神高度。

河尾滩边防连是什么样？英雄的守防官兵又是一群什么样的人？带着敬仰与向往，记者一行乘车翻雪山，上达坂，过冰河，于农历大年三十 16 时 30 分赶到连队，聆听这里的戍边故事。

#### ■有一种思念，叫不敢相见

气喘吁吁地爬上连队门前的 50 级台阶，记者首先看到的是被皑皑白雪映衬得分外醒目的五星红旗和大红灯笼。

走进宿舍，上等兵李明辉正在视频聊天。“妈，别担心，我在这里挺好的！您看，山上啥都不缺。”看到母亲，李明辉移动手机，让母亲看看窗户上的剪纸、墙上的中国结、桌上的新鲜水果，但摄像头始终没有对向自己。“儿呀，让妈看看你！”“妈，信号不好，我先挂了。”

在上山的路上，团政委胡晨刚曾告诉记者，为解决长期困扰守防官兵的通信难题，上级协调有关单位专门为连队建了通信基站，营区里随时能通电话、通网络。记者疑惑：李明辉为啥要“说谎”？

连队指导员崔阳阳解开谜团：许多战士视频时都不敢照脸，怕家人看见自己的样子揪心。

记者仔细打量李明辉发现，由于长期缺氧、暴晒和爬冰卧雪，他嘴唇发紫，铺满“高原红”的脸上留有多个被紫外线灼伤的瘢痕，粗糙的双手上裂开了一道道口子……战士们说，越是过年越想家，越是想家越不想让家人看到自己的模样。

采访中记者得知，连队已婚官兵都拒绝军嫂上山来探亲。“不是不想见，是不敢见。不想让她来受这个苦，也不想让她知道我的苦。”上士张斌说。

丈夫的劝阻，没能改变军嫂谭杨上山探亲的决心。2017 年春节前，她克服重重困难来到河尾滩，探望时任连队指导员的丈夫亓凤阳，成为迄今连队唯一上山探亲的军嫂。目睹丈夫工作的环境，看到战士们被高原风霜侵蚀的脸，谭杨心疼得泣不成声。

#### ■有一种大爱，叫转身离开

21 时许，记者和连队官兵围在一起包饺子。下士段天词动作娴熟，他告诉记者，入伍前在家过年，大年三十晚上他都会陪着父母包饺子。

“想家了吧？”“嗯，我妈有糖尿病，腰内还有钢板，担心她！”刚才还有说有笑的段天词，说到父母时眼泪直打转。

茫茫雪域，远离繁华。遥隔千里，心中有家。然而，特殊的身份与使命，使在这里为国尽忠、戍守边关的官兵不得不远离家人，无法完全尽到儿子之孝、丈夫之义、父亲之责，他们因此深感内疚。

有段时间，连队任务重，正在执行任务的上士马双喜收到妻子从山下捎来的信：不到一岁的孩子大腿骨折，急需到外地专科医院检查确诊。任务紧急，马双喜无法立即撤出战位。完成任务后，他准备请假往回赶，突遇大雪封山，道路中断。3 个月后，马双喜才急匆匆赶到家。

那年，列兵魏武的父亲遭遇车祸生命垂危，连队请示上级后为他批假，并协调送养的车捎他下山。当他辗转回到家，父亲已去世。料理完父亲的后事返回部队时，姐姐推着轮椅上的母亲把他送到村口。魏武一步一回头，走了很远还看见母亲向他挥手。没

想到，这一转身，竟成永别。7个月后，母亲因忧伤过度离开人世。强忍着父母双亡的悲痛，魏武递交了选取士官的申请，继续留在雪山守防。这一留，又是6年。

对于河尾滩边防连官兵而言，家是那么远，又是那么近。近在心里，远在天涯。他们转身离开家的时候，心里装着一个更大的家。

#### ■有一种春天，叫守望雪山

夜幕降临，窗外雪花飞舞，室内欢歌笑语，一场由连队官兵自编自演的雪山春晚正在进行。上等兵陈涛涛和张保龙表演的二人转说唱《擦皮鞋》逗得大家前俯后仰。

排长张军提醒大家动作幅度小一点，当心高原反应。这时，下士高国龙无意间冒出一句：“要是巴依尔班长在，他肯定会唱那首《父亲的草原母亲的河》。”

晚会现场顿时安静了下来，张军用眼瞪了高国龙一眼。记者明白，他是在责备高国龙不该在这个时候勾起大家的心痛往事。

中士叶尔登巴依尔·红尔是连队的狙击手，体能在全国数一数二。巡逻路上，他经常弓着腰，让战友踩着他的背爬上雪坡。

强健的体魄，没有抵挡住高原的侵蚀。2016年年初的一次执勤任务中，他出现头痛、胸闷等高原反应。在高原摸爬滚打好几年的巴依尔并未在意，因为这些症状在河尾滩早已司空见惯。直到第3天，他出现昏迷症状，被紧急送往400多公里外的高原医疗站。诊断结果令人震惊：脑水肿、心肌炎。军医全力抢救，还是未能留住巴依尔年轻的生命。

在大雪纷纷的春天，这名25岁的边防士兵永远地离开了。如今，在康西瓦烈士陵园碑林的最后一排，一座新的墓碑面朝雪山，静静伫立。

河尾滩的官兵，是在用生命守卫祖国的领土主权。他们常年经受极度高寒缺氧爬冰卧雪，用血肉之躯铸就起了钢铁边关。

在一次巡逻途中，下士李栋与战友走散，遭遇雪崩被困。艰难等待10多个小时后，连队救援官兵终于赶到。饥寒交加、筋疲力尽的李栋晕倒在地。第二天醒来，他发现脚趾已经失去了知觉。

“可能要截肢！”当医护人员告诉他这个消息，李栋冷静地说：“少几个脚趾不是大问题，只要保住脚就行，我还得继续巡逻执勤。”

一句“我还得继续巡逻执勤”，彰显着这群年轻官兵的豪迈和无畏。虽然在这里有那么多让人泪目的故事，但在这群年轻官兵的脸上，记者看到的更多是灿烂的笑容。

因为有这样一个英雄的群体守卫，河尾滩虽然高寒缺氧，但不缺温暖人心的微笑；虽然冰封雪裹，却难掩顽强生命的色彩。自然高原的海拔亘古不变，但精神高原的海拔，却因为一代代戍边军人的屹立不断增加……